

多地发补贴、托育消费券，能破解“带娃难”吗？

生完小孩后谁来带、怎么带，是困扰许多年轻家庭的难题。

近日，四川出台规定，将给予普惠托育服务机构每人每月200元运营补助。此外，近期广东、江西、海南等多地给居民发放托育消费券。

对托育服务进行真金白银补贴，能破解婴幼儿照护难题吗？托育服务行业面临哪些现实挑战？

多地发补贴、托育消费券

根据《四川省普惠托育服务机构认定及补助管理办法(试行)》，从今年8月30日起，被认定为普惠托育服务机构，招收3岁以下婴幼儿，按照全日托在托人数和在托月数，给予每人每月200元的运营补助，用于补助机构日常运转。

无独有偶，此前多地都曾出台政策对普惠托育服务机构进行补贴。

如今年6月，山西明确，独立托育机构按每婴幼儿每月500元标准发放补贴，幼儿园提供托育服务的按每婴幼儿每月300元标准发放补贴。北京经开区提出，普惠性民办幼儿园和普惠性托育机构将按照1000元/生·月的标准获得生均定额补助。山东日照市东港区则提出，按照每个托班2万元标准一次性发放开办补助，每个托位每年710元标准发放运营补贴。

此外，近期，广东、江西、海南等多地还陆续向居民发放托育消费券，旨在推动托育服务普惠规范发展，提高入托率。

如广东惠民托育券分为托育体验券与托育消费券两大类，消费券根据金额分为500元、1000元、1500元和2000元四个档次，可直接抵扣托育费用。海南根据月龄段进行补贴，0-12月龄补贴600元/月；13-24月龄补贴300元/月，25月龄及以上补贴200元/月。根

据公开报道，海南此次发放托育消费券，共计1500万元。

能缓解育儿压力吗？

事实上，近年来多地都出台政策推动托育服务行业发展。今年6月，国家卫健委有关负责人透露，全国1315个县(市、区)已经出台了托育机构建设补贴、运营补贴、发放消费券等措施来降低托育服务价格。

前不久，国家卫健委等7部门联合印发《关于加快推进普惠托育服务体系建设的意见》，提出2025年，实现每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数4.5个，新增普惠性托位66万个。2030年，普惠托育服务体系基本建立，家庭托育成本有效降低。

中国人民大学人口与健康学院教授陆杰华表示，各地托育政策密集出台释放了一个积极信号，政府正多措并举，降低托育服务行业运营成本，减轻家庭养育负担。

在他看来，这些政策一方面有助于带动社会资本投入托育服务行业；另一方面，也能在一定程度上降低有入托意愿家庭的经济压力。但能否真正提升入托率，还需要从长远观察政策落地的成效。

北京市社会科学院副研究员王鹏指出，政策短期可刺激家庭入托需求，倒逼机构调整服务模式(如增设灵活托育类型)，但长期效果需依赖托位供需匹配、服务



山东日照东港区翠湖佳园小区幼儿园，小朋友在玩跨栏游戏。

质量提升等配套措施，否则入托率提升可能遭遇瓶颈。

专家：要让托育服务做到“可及、可信任、可支付”

近年来，我国托育服务行业在发展的同时也面临一些现实挑战。2024年，《国务院关于推进托育服务工作情况的报告》指出，我国托育服务工作存在“地方重视程度不高，有效供给不足”“运营成本难降，普惠程度不高”“综合监管不完善，存在安全隐患”等问题。

调查显示，超过三成的3岁以下婴幼儿家庭有送托需求，受行业发展阶段及服务价格等多种因素影响，目前全国实际入托率仅为7.86%，现有托位缺口较大。

一边是家长的强烈需求，一边是托育机构招生难。陆杰华认为，症结在于供需不平衡：一是时空错位，部分托位与需求人群居

住区域不匹配，“一刻钟服务圈”覆盖不足，尤其农村地区普惠托育建设滞后；二是价格错位，一些普惠托育机构的价格虚高，与家长的心理预期有差距；三是质量错位，家长对托育机构的安全性、专业性要求高，而一些机构达不到要求。

在他看来，财政允许范围内的资金支持不可或缺，但要推动普惠托育发展，提升入托率，还需要出台更精细的政策，让托育服务做到“可及、可信任、可支付”。他提到，例如社区托育、单位托育、幼儿园托班等多样化模式就是围绕不同需求展开的。

“生育支持政策应该多措并举，育儿补贴是现金支持，托育是服务支持，延长产假是时间支持，性别平等是理念支持，只有协同发力，才能消除家庭的后顾之忧。”陆杰华表示。

(据中新社电)

欢迎刊登/分类信息

刊登热线：0951-6014331

遗失声明

固原彭阳煤电联营项目2×660MW机组工程750千伏升压工程环境影响评价公众参与公告
依据《环境影响评价公众参与办法》，将“固原彭阳煤电联营项目2×660MW机组工程750千伏升压工程环境影响报告书”征求意见稿公示如下：
一、征求意见稿全文链接及纸质报告查阅途径全文链接：<http://www.nxshhky.com/>纸质报告查阅：宁夏王洼煤业有限公司征求意见的公众范围：固原市彭阳县
二、公众意见表网络链接：<http://www.nxshhky.com/news/html/?1049.html>
三、公众意见提出方式及途径：下载并填写公众意见表发送至1531175645@qq.com
四、公众提出意见起止时间：2025年8月12日—2025年8月26日

解除劳动合同通知

周文平(身份证号:642226197305153217):

由于你严重违反用人单位规章制度，公司于2025年7月31日与你解除劳动合同，因多次联系，你均未办理离职手续。

现公司将根据国家和地方相关法律法规，依法与你解除劳动合同。

特此通知。

宁夏中房银固物业服务有限公司

解除劳动合同通知

吴军(身份证号:640221198102060011):

由于你严重违反公司规章制度及《劳动合同法》，公司决定于2025年8月13日起与你解除劳动合同，请你于本通知刊登之日起15日内到公司办理解除劳动合同手续，逾期后果自负。特此通知

宁夏衡昌建设工程有限公司

解除劳动合同通知

我单位职工苏伟(640102*****0355)、荣扬(640381*****121X)，因未按通知要求准时返回企业，严重影响本公司的正常业务开展，根据《劳动法》及《劳动合同法》相关规定，请你于一个月内返回公司办理解除劳动合同相关手续，逾期后果自负，特此通知！

宁夏智服人力资源有限公司

(第二联)一张，票号:7503380，金额:20000元，特此声明。

●白文芳遗失临阅家园15-1-202房屋押金收据，金额:1000元，票号:0043279，特此声明。

●司雪遗失光明小区53-1-501房屋押金收据，金额:3000元，票号:8234510，特此声明。

●宁夏福埃沃楼宇设备有限公司遗失国家能源集团宁夏煤业物业服务分公司开具的电梯维保合同履约保证金收据，票号:114500000122120574，金额:1875元，特此声明。

元，特此声明。

●宁夏福埃沃楼宇设备有限公司遗失国家能源集团宁夏煤业物业服务分公司开具的电梯维保合同履约保证金收据，票号:114500000122120574，金额:1875元，特此声明。

●银川市兴庆区美木商行(统一社会信用代码:92640100MA76HQAY05)遗失公章、财务章各一枚，声明作废。

